



# 总书记心中的新时代好青年

新华社记者

百年前,一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬,开辟经天纬地的事业。

百年后,无数意气风发的青年担当历史的重任,投身民族复兴的征程。

时光流转,时代巨变,青春一脉相承。

在党的二十大上,习近平总书记发出伟大号召——

“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

## (一)做有理想的青年

一叶红船,在风雨飘摇中启航。1921年夏,浙江嘉兴南湖,他们神情坚毅,目光坚定。

中国共产党宣告成立,如惊雷划破暗夜,给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁,正是毛泽东当时的年纪。

2021年7月1日,北京天安门广场,红旗如海,鲜花绚烂。

在中国共产党百年庆典上,青少年代表佩戴着闪亮的团徽、鲜艳的红领巾,响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之:“这是新时代中国青少年应有的样子。”

志在千秋业,多为青年计。“中国共

产党是始终保持青春特质的党,是永远值得青年信赖和追随的党。”

在习近平总书记心中,青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!

从小到大,上过无数堂课。其中一堂,让来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。

2019年12月19日,习近平总书记的身影出现在澳门濠江中学附属英才学校。此前半年多,李启宇的同学们给习近平总书记写了封信,没想到很快收到了来自北京的回信,落款人:习近平。

“笔友”间难得的见面,一番话意味深长——

“中华文明是唯一没有断流的古老文明。五千年的历史是我们文化自信的源泉。”“了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史,我们才能更深刻理解现在中国人民对中华民族伟大复兴的强烈愿望。”

志,气之帅也。

在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记引用马克思的高中毕业作文《青年在选择职业时的考虑》——“如果我们选择了最能为人类而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒。”

青年者,国家之魂。青年的理想信念,关乎民族的未来。

2013年5月4日,党的十八大后第一个五四青年节,习近平总书记来到中

国航天科技集团公司中国空间技术研究院,参加主题团日活动。

裴先锋的发言充满着朝气和锐气。这名“90后”农村孩子,通过勤学苦练,短短几年就成为技术过硬的焊接技师,在世界技能大赛中夺得焊接项目银牌,实现了这一赛事中国人奖牌零的突破。

谈及自己的成长体会,裴先锋说:“练就国家建设需要的过硬本领,才能实现自己的青春梦想,才能成就自己的美好人生。”

总书记赞许道:“你通过奋发努力,成就的青春事业与党和国家的事、人民的事业高度契合,这样事业的光谱就更广阔,能量也会更强。”

一代人有代人的际遇,一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题,为新时代好青年的人生理想指明方向——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

正因如此,当面对一张张朝气蓬勃的面孔,总书记总是在历史的坐标上指引青年一代之于国家民族的意义:

“你们这批人,生逢盛世,其时也,你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住,她才能够更高地腾飞。”

“我们有决心为青年跑出一个好成绩,也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。” (下转第四版)

# 习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领

## 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

### 习近平给中国农业大学科技小院的同学们的回信

中国农业大学科技小院的同学们:

你们好!来信收到了,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际,我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺!

习近平

2023年5月4日  
(新华社北京5月3日电)

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信,提出殷切期望,并在五四青年节到来之际,向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

习近平强调,你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。(回信全文另发)

2009年,中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院,把农业专业学位研究生派驻到农业生产一线,在完成知识、理论学习的基础上,研究解决农业农村发展中的实际问题,培养农业高层次人才,服务农业农村现代化。目前,该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日,中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信,汇报他们的收获和体会,表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

# 吴晓军在海西州调研时强调 奋力绘就高质量发展新画卷

本报讯 4月30日至5月2日,省委副书记、省长吴晓军在海西蒙古族藏族自治州茫崖市、大柴旦行委、德令哈市调研时强调,要全面学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以正在开展的主题教育为动力,完整准确全面贯彻新发展理念,积极融入和服务新发展格局,更好统筹发展和安全,聚焦生态文明高地和产业“四地”建设,奋力绘就高质量发展新画卷,在全面推进中国式现代化青海新实践中贡献更大力量。

来到五矿盐湖有限公司、青海能源鱼卡有限公司、青海南玻日升新能源科技有限公司、青海赣锋锂业有限公司、中盐青海昆仑碱业有限责任公司、华电新能源集团股份有限公司青海分公司,吴晓军深入厂区内、项目现场,实地调研了解清洁能源产业发展、盐湖资源综合利用、企业生产运行、

助企暖企、安全生产等情况,并看望慰问职工。他说,要立足特色资源禀赋,着眼打造世界级盐湖产业基地、国家清洁能源产业高地,大力提升科技创新水平,加速培育壮大新兴产业,狠抓传统产业改造升级,推动产业链和创新链融合对接,注重招大引强,突出资源集约化利用,着力构建绿色低碳循环现代产业体系。要持续深化助企暖企春风行动,营造良好发展环境,全面激发市场主体活力。要始终绷紧安全生产这根弦,守牢安全底线。

在冷湖天文观测基地、俄博梁(火星营地)、乌素特(水上)雅丹地质公园、德令哈农垦文化博物馆、青海中天棚锂矿业有限公司大柴旦湖废弃采坑治理项目现场,吴晓军调研文旅产业发展等情况后说,要坚持生态保护优先,树立世界眼光,统筹特色资源,注重融合发展,突出转型发展,提升服务水平,串点

成线、连线成片,打造精品旅游线路,促进“快进慢游”,推动旅游业加快恢复回升,着力打造国际生态旅游目的地。

来到全省唯一哈萨克族村庄马海村、奔盛草业有限公司、蓄水峡水利供水工程现场,吴晓军实地调研乡村振兴、民族团结、饲草产业发展、项目建设运行等情况。他说,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强基层组织建设和发展特色产业,促进各民族交往交流交融,全面推进乡村振兴。要注重把土地资源优势转化为产品优势,大力发展饲草产业,加强科技创新和运用,加快农业信息化建设,完善联农带农机制,着力打造“高原草都”,真正在柴达木盆地的荒漠化土地上耕种出新希望,助力绿色有机畜产品输出地建设。要坚持质量为先、安全第一,严格施工管理,抓好安全质量,加快建设进度,确保重大工程早日发挥效益。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

# 以学正风,让作风硬起来

——推动主题教育走深走实

本报评论员

作风建设永远在路上,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。实践在发展,形势在变化,党的作风建设也要与时俱进、不断获得新的内涵。“廉洁奉公树立新风”是这次主题教育要达到的具体目标之一。全省广大党员干部一定要以开展主题教育为契机,着力解决作风方面的突出问题,让作风硬起来,把贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的追求、精神境界、作风操守落实到言行中、体现到作风中、运用到工作中。

要提振学风,厚植执政优势。“我们的干部要上进,我们的党要上进,我们的国家要上进,我们的民族要上进,但是过去已经过去了,要想得到的依然在努力。”

于切阳什姐来说,这枚迟到了11年的伦敦奥运会金牌,承载了她的太多情感。

这些年,切阳什姐作为中国竞走的领军人物,活跃在国内国际赛场,大大小小的比赛参加了无数,一直是国家队和青海省队的主力成员。

但命运似乎在有意磨砺切阳什姐,尽管她有很多比赛的冠军头衔加持,但却始终少一块世界三大赛的金牌。(下转第六版)

每个党员干部而言,克服精神懈怠,纾解本领恐慌,途径只有不断学习、深化学习、改造学习。学习“首先是学一个政治方向”,我们要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,从中汲取不懈奋斗的力量,增强学思践悟的政治智慧,筑牢拒腐防变的堤坝防线,从而更有定力、更有自信、更有智慧地在中国式现代化道路上坚定不移走下去。

要廉洁奉公,树立新风正气。党风问题关系执政党的生死存亡,反腐败是最彻底的自我革命。要坚持以党性立身做事,践行“三严三实”,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决反对特权思想和特权现象,树立求真务实、团结奋斗的时代新风,重拳整治作风问题,以坚强党性和实际行动打造政治生态的“绿水青山”。要教育引导广大党员干部增强纪律意识、

规矩意识,做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权,推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者,在以学正风中始终保持共产党人的政治本色。

要为民服务,诠释使命担当。干部作风反映的是党性、体现的是修养、展现的是形象。要践行宗旨为民造福,把责任举过头顶,把人民装在心中,面对矛盾敢于迎难而上,面对问题勇于攻坚克难,面对歪风邪气敢于坚决斗争,竭尽全力干好自己的工作。针对为群众办事不实在、不上心、不尽力等问题,要树立以人民为中心的发展思想,真正把惠民生、暖民心、顺民意的实事办到群众心坎上,以优良党风政风取信于民。

(下转第三版)

# 依然奋斗,只因梦想还未老去

——记第27届“中国青年五四奖章”获得者切阳什姐

本报记者 王有力

5月3日,第27届“中国青年五四奖章”评选结果揭晓,切阳什姐荣誉上榜。

这项授予中国优秀青年的最高荣誉,切阳什姐当之无愧。

远在意大利的切阳什姐在电话中和记者简单地聊了聊,表达了获得荣誉的喜悦,但谈得更多的还是训练、比赛和目标。33岁依旧在坚持的源动力似乎早已成为刻进骨子里的印记,虽徘徊却最终还是没有退役,她还想和自己拼一把,搏一回。

遗憾

3月30日晚,国际奥委会官方宣布,中国竞走选手切阳什姐获伦敦奥运会20公里竞走金牌。2012年伦敦奥运会20公里竞走冠军和亚军,均因兴奋剂被取消成绩。

其实在去年3月,根据世界田联旗下独立调查机构“田径诚信委员会”的公告,切阳什姐就已经递补拿到伦敦奥运金牌,但等来国际奥委会的确认,这又是整整一年。

“以这样的方式迎来了我的奥运冠军,得知消息后既开心又难过。开心的是我能成为自己心中的冠军,可以拥有奥运金牌,虽然很多事情已经过去了,也不会拥有,但我有证明自己的奖牌。”切阳什姐在微博里的一



切阳什姐。

省体工一大队供图

段话语道不尽心五味杂陈的情感,“难过的是我没有感受过冠军的样子,没有得到奥运冠军的光环,虽然光环是一时的,但那一刻的光环我想拥有,没有得到或许能得到的自身价值,但过去已经过去,要想得到的依然在努力。”

在竞走的赛道上走了15年,残酷的竞技场留给切阳什姐的遗憾不是一两次,但这是最沉重的一次。迟到的金牌,无法找回的“光环”,对

## 凝聚青春磅礴力量 谱写时代最美华章

(见今日五版)

新发地  
北京(青海)新发地  
农副产品批发市场  
天天有特价!  
0971-8225185 青海海东新区金源路8号(小什路口)